Генеральная репетиция

В начале текущего столетия рабочий класс России в условиях промышленного кризиса развернул широкую революционную борьбу.
Героическая оборона рабочих Обуховского завода в Петербурге, политические стачки в Ростове-на-Дону и других промышленных центрах Юга и Закавказья, политическая демонстрация рабочих Сормова (1902 г.), всеобщая забастовка в Баку, на Сормовском и других заводах Нижнего Новгорода (1904 г.) и многие другие, выступления знаменовали переход рабочего движения на более высокую ступень.
Под влиянием выступлений рабочего класса начало подниматься на борьбу крестьянство. По неполным данным за 5 лет, с 1900 но 1904 год, в стране произошло 670 крестьянских выступлений. В борьбу с царизмом включилось население национальных районов, солдаты и матросы царской армнии и флота.
Это свидетельствовало о назревании глубокого революционного кризиса, о приближении народной революции в России. Произвол царизма, его поражение в империалистической войне с Японией, усиление помещичье-капиталистической эксплуатации ускорили революционный взрыв.
Расстрел в Петербурге мирной демонстрации рабочих, направлявшихся к царю 9 января 1905 года искать правды и защиты, всколыхнул всю страну. Движение протеста против злодейского преступления царизма докатилось до самых отдаленных районов и знаменовало начало революции в России.
Пролетариат поднялся па борьбу под лозунгом: «Долой самодержавие!». В этой борьбе крестьянство выступало как союзник рабочего класса. Ленинская партия поддерживала все революционные требования крестьянства, вплоть до конфискации помещичьих, казенных и церковных земель.
Нижегородский комитет РСДРП, созданный в сентябре 1901 года, уделил большое внимание революционной агитации в деревне. В своей деятельности он опирался на местные социал-демократические группы, в том числе и на васильсурскую.
Васильсурская группа возникла в 1901 году и объединяла около 20 человек. Руководил ею Н. А. Лапушкин (отставной офицер, 67 лет]. Она имела связь с Нижегородским комитетом и сормовской социал-демократической организацией, получала от них указания и литературу.
Участники группы —рабочие писчебумажной фабрики, крестьяне, служащие васильсурской почтовой конторы, учителя —вели агитационную работу, распространяли листовки и брошюры.
В  Васильсурском уезде имелась также социал-демократическая группа в селе Юрино. Возглавляли ее учитель Касаткин, работник аптеки Ольштейн, доктор Протопопов. Она выпускала листовки «Слово» на гектографе.
По инициативе васильсурской группы Нижегородский комитет РСДРП отпечатал листовку «К рабочий и работницам Куликовской фабрики», существовавшей в то время в слободе  Хмелевке. Листовка разоблачала каторжные условия труда на. этой фабрике, где рабочие трудились по 12 часов, в том числе и по воскресеньям, в грязи и тесноте. В ней выставлялись требования: о сокращении рабочих часов, предоставлении дня отдыха, об остановке машин во время принятия пищи и выплате заработной платы деньгами, а не залежавшимися товарами из хозяйской лавки. «Если хозяева не согласятся,— говорилось в листовке, -то бросим работу... Будем дружно стоять друг за друга. Товарищи, дело наше общее и мы должны за него стоять как один человек... Только тогда мы добьемся лучшей доли». Под листовкой стояла подпись: «Нижегородский комитет Российской социал-демократической партии».
Появление на писчебумажной фабрике в октябре 1902 года этой листовки и ленинской газеты «Искра» №15 вызвало большой переполох среди уездных властей. Опасаясь забастовки, они посоветовали фабриканту пойти на уступки, и ему пришлось удовлетворить требования рабочих.
Группа проводила работу не только в городе и его окрестностях, но и в отдаленных селах уезда. Социал - демократические листовки, брошюры, ленинская «Искра» все чаще появлялись в Воротынцс, Спасском, Ватрасе, Прудищах, Троицком, Юрине, Высоком Оселке и других населенных пунктах.
Возглавляемая Нижегородским комитетом РСДРП агитационная работа в деревне приняла такие размеры, что губернатор Унтербергер в 1902 году писал уездным властям: «Полиция и жандармы слишком малочисленны и бессильны бороться с «врагами отечества». Он приказал земским начальникам:
«...Немедленно объехать все волости, призывая самих крестьян на борьбу с этими врагами... заставить крестьян захватить всех проходимцев, раздающих вредные книжки, листки и газеты и представлять их мне, причем внушать крестьянам, что они строго ответят, если впоследствии окажется, что такие люди проходили через их селении и не были ими задержаны».
Однако среди трудового крестьянства не нашлось желающих помогать царским властям в поиске революционеров. Этим занялись лишь верные слуги царизма—попы и их прихлебатели. Так, например, священник села Бронский Ватрас Тенищев в октябре 1902 года доставил приставу второго стана Сафонову листовку Нижегородского комитета РСДРП «Почему крестьяне волнуются». В ней вскрывались причины крестьянских волнении на
Украине и содержался призыв к активной борьбе с самодержавием. Поп сообщал, что о листовке он выведал у жителя деревни Малиновка Федора Зорина и она была изъята им у крестьянина И. В. Голубева. Последний читал листовку Ваганову, Моршурову, Курочкину и другим односельчанам, заявляя при этом, что в ней написана «... правда, так как действительно крестьяне в России обижены и беззащитны» и что «... платить за землю не следует, так как она принадлежит крестьянам». Поп, конечно получил от властей благодарность, а  Голубев — тюремное заключение.
 Подобные случаи являлись редкими. Крестьяне жадно слушали агитаторов, охраняли их от полиции и ее приспешников. Они бережно хранили и полученные газеты, листовки, книжки. Тайком собирались мужики небольшими группами, чтобы еще и еще раз прочитать правдивые слова революционных социал-демократов, говорящих о тяготах и мучениях народа, призывающих его на решительную борьбу с самодержавием и помещиками.
В январе 1903 года Лапушкин и несколько его товарищей были арестованы. Причиной провала явилась неосторожность члена сормовской социал-демократической организации, рабочего завода С. К. Баранова, арестованного 3 января на улице села Сормово. При задержании у него отобран саквояж, в котором находилось много революционной литературы. Одновременно у Баранова нашли квитанцию Канавинской почтовой конторы на отправленную 24 декабря 1902 года посылку в г. Васильсурск, на имя П. А. Лапушкина.
По срочному распоряжению Нижегородского жандармского управления 4 января 1903 года у Лапушкина произвели обыск. Было изъято 49 листовок РСДРП «Суд над крестьянами», 41 листовка Нижегородского комитета РСДРП «Крестьянам» и 3 листовки «К рабочим и работницам Куликовской фабрики», а также различная революционная литература, в том ч и с л е «Проект программы Российской социал-демократической рабочей партии», написанной В. И. Лениным.
Лапушкин и несколько других членов группы были арестованы и посажены в уездную тюрьму, а затем отправлены в Нижний, где содержались в заключении вместе с Барановым, как обвиняемые в «подрыве основ существующего строя».
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