В первые годы
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Ликвидация ватрасской авантюры способствовала установлению порядка и в других селениях. В Турбанке, например, группа кулаков и торговцев захватила хранившееся в Совете оружие и принудила до 40 крестьян идти в Ватрас на «помощь». Узнав о прибытии туда советского отряда, крестьяне с дороги вернулись домой, а организаторы выступления скрылись. Провалом окончилась подобная попытка и у антоновских кулаков.
Спасские капиталисты также готовились к антисоветскому выступлению. Они поручили одному из бывших офицеров (по некоторым сведениям Морозову) создать отряд «самообороны». В него удалось собрать и вооружить до 40 кулацких прихлебателей. Учитывая напряженное положение; руководители волостного и сельского Советов Назаров и И. В. Тарханов созвали сход и известили крестьян о прибытии в волость советского отряда для сбора чрезвычайного налога с капиталистов. Выступившие на сходе Маляканов, Жаров, Фролов, Халин и другие предлагали не поддаваться на обман и угрозы купцов и кулаков, поддерживать в селе полный порядок. Сход одобрил это предложение. По воспоминаниям старожилов на нем присутствовала делегация из Татарского Маклакова и, поддерживая решение схода, заявила: «Как вы, так и мы».
По некоторым сведениям контрреволюционная «самооборона» намеревалась обстрелять советский отряд из засады в Спасском лесу. Об этом было сообщено командиру отряда Калачову, который выслал взвод бойцов и банда разбежалась. Прибывший в Спасское отряд крестьяне встретили с хлебом-солью.
Имели место и другие антисоветские выступления. Так, например, осенью 1918 года татмаклаковское кулачество пыталось организовать выступление против призыва в Красную Армию военнообязанных и сдачи лошадей. В декабре кулаки села Емангаши убили члена Васильского уездного комитета партии А. П. Гузанова и председателя уездного комитета бедноты С. Г. Зубова. 
Крупное выступление, организованное белогвардейскими офицерами, произошло в начале сентября 1918 года в Курмыше и окрестных селах (Деяново, Мальцево). Банда разогнала Советы, ограбила банк и зверски убила семь человек, в том числе председателя уездного исполкома Н. А. Мартьянова. Многие советские работники были заключены в тюрьму. «Комитет спасения Родины» пытался провести насильственную мобилизацию населения для борьбы против Советской власти. Советский отряд разгромил банду и арестовал 31 участника, которые понесли заслуженное наказание.
Все антисоветские выступления быстро ликвидировались, ибо основная масса крестьянства не поддерживала их. Большую роль в этом сыграли направленные губернским комитетом партии в деревню рабочие коммунистические отряды. Их участники разъясняли населению решения партии и правительства, организовывали работу Советов и комитетов бедноты, оказывали им помощь в подавлении вражеских выступлений. Рабочий класс помог трудовому крестьянству нанести сельской буржуазии серьезный политический и экономический удар. Это способствовало сплочению основных масс крестьянства вокруг Советов и упрочению их позиций.
Потерпев поражение в открытой борьбе, враги Советской власти перешли к скрытой подрывной работе. Они извращали политику партии и советского правительства, срывали проводимые ими мероприятия, организовывали взрывы и поджоги мостов, складов, нефтехранилищ, лесов, порчу линий связи и железных дорог.
Осуществлялись также отдельные вражеские вылазки. Так, в селе Татарское Маклаково в октябре 1918 года по зданию клуба, в котором проходило собрание коммунистов, была открыта залповая ружейная стрельба. Обстрел обошелся без жертв. В ноябре этого же года на собрании крестьян деревни Саблуково кулаки пытались избить председателя комитета бедноты Гришина. Коммунисты и беднота отбили кулацкое нападение. Около села Воскресенского был подожжен совхоз, организованный в бывшем имении спасского купца Боброва. Огнем уничтожено несколько хозяйственных построек. В Прудищенской волости под влиянием кулацкой агитации имелись случаи хищения леса и имущества в бывших помещичьих имениях. В Костерихе был расхищен хлебный амбар и разрушены сараи в бывшем поместье Лукошина. Подобные вылазки имели место и в других селах Васильского уезда, а в 1919 году на его территории отмечалось наличие кулацких банд.
Несмотря на трудности военного времени, Советы и партийные организации, наряду с выполнением общеполитических задач по обеспечению нужд фронта и укреплению тыла, проводили работу по хозяйственному и культурному строительству.
Большое значение имело введение в конце 1917 года рабочего контроля над производством. Турбанский фабрикант Сорокин отверг требование профсоюза и Совета об установлении контроля и заявил, что если его введут насильственным путем, то фабрика будет закрыта. Такой же ответ получили от заводчиков профсоюз и совет Тубанаевского промышленного района. Это был организованный саботаж капиталистов, считавших, что власть Советов в недалеком будущем потерпит неизбежный крах. Саботаж был сломлен. Профсоюзный комитет Тубанаевского промышленного района создал на крупных заводах контрольные комиссии, а на мелких предприятиях избрал рабочих делегатов. Общий контроль осуществлялся профсоюзом, возглавляемым Ф. М. Кузьминым и Г. М. Калининым, Прав-
ление профсоюза Турбанской фабрики создало контрольную комиссию под руководством М. Е. Шального.
Введение рабочего контроля явилось сильным ударом по интересам капиталистов. Они использовали все лазейки, чтобы скрыть от учета сырье, готовую продукцию, денежные средства и прочие ценности. Владельцы Турбанской фабрики, например, распродали кирпич и другие материалы, заготовленные для строительства новой фабрики в Сергаче и постарались скрыть от учета сырьё, припрятанное на складах в Нижнем. Рабочий контроль выявил это и заставил фабриканта внести в банк деньги за проданные материалы, а сырьё оприходовать.
Окончательный удар был нанесен капиталистам декретом Советского правительства «О национализации промышленных предприятий» (июнь 1918 г.)
Осенью 1918 года Турбанская фабрика была передана в ведение совнархоза. Управление ею возглавила рабочая коллегия во главе с И. А. Виноградовым. (При переходе к единоначалию в управлении производством он был назначен директором фабрики). Все крупные кожевенные заводы в Тубанаевке, Ватрасе и других селах были национализированы и переданы в управление объединения «Губкоус».
Обусловленные войной трудности отразились на сокращении производства. Из-за недостатка льноволокна, топлива и материалов Турбанская фабрика работала в одну смену. Кожевенные заводы также плохо обеспечивались сырьем. Кроме того на их работе отразилась вредительская деятельность бывших заводчиков, используемых в качестве специалистов. В 1919 году они организовали в Тубанаевке расхищение большого количества кож и кожевенных товаров, предназначенных для нужд Красной Армии. При обыске у некоторых жителей были обнаружены зарытыми в землю до 5 возов кожевенных товаров.
Большое значение имела работа кустарей-надомников в Спасском, Елховке, Ватрасе и других селениях. Они изготовляли для армии и нужд промышленных предприятий полушубки, рукавицы, шапки, валенки, варежки, сбрую и другие изделия из местного сырья.
С установлением на мостах Советской власти началось осуществление закона о   земле. Крестьяне Васильского уезда, владевшие до революции 102000 десятин надельной пашни, получили в свое пользование еще 45100 десятин пашни, не считая, сенокосных, лесных и прочих угодий, принадлежавших помещикам и другим эксплуататорам.
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