В то далекое время
(Из истории села Татарское Маклаково)
(Продолжение. Начало в № 118, 119, 121)

Царские прихлебатели славословили отмену крепостного права как «величайшую милость», дарованную народу «царем-освободителем», в честь которого воздвигались памятники. Имелся он и в Спасском. Причем деньги на его строительство принудительно собирали с населения всей округи. После революции крестьяне без всякою принуждения свергли «освободителя» с
постамента.
Чернышевский, Герцен и другие революционные демократы разоблачали крепостническую сущность реформы и призывали обманутое крестьянство добывать землю и волю революционным путем, на основе свержения самодержавно-помещичьей власти.
      Оценивая царскую реформу, В. И. Ленин указывал:  «Пресловутое   освобождение было бессовестнейшим грабежом крестьян, было рядом насилий и сплошным надругательством над ними».
 	В целях приспособления самодержавно-помещичьего строя к условиям капиталистического развития, правительство провело ряд реформ, в том числе создало в 1864 году земские учреждения. На бумаге они считались всесословным выборным органом, но на деле в них господствовали помещики, сельская буржуазия и прочие «верноподданные лица».
После казни, по приговору народовольцев, в 1881 году «царя -     освободителя», самодержавие еще более усилило реакцию. Александр III расширил карательные права губернаторов, увеличил полицию, число тюрем, монастырей, церквей и «святых мощей», ввел земских начальников. Им была передана вся административная и судебная власть над крестьянами. Земский начальник имел право арестовывать крестьян без суда, налагать штрафы, отменять приговоры сельских и волостных сходов, назначать волостных судей, надзирать за сбором налогов, призывом новобранцев и всеми земельными делами.
Царизм жестоко расправлялся со всеми возникавшими революционно - демократическими организациями и крестьянскими выступлениями. Народовольцы готовили покушение на Александра III, но осуществить его не смогли. В числе пяти казненных революционеров (1887 год) был Александр Ульянов -  брат В. И. Ленина.
В пореформенный период крестьянство испытывало огромные тяготы остатков крепостничества и переживало, как указывал В. И. Ленин, невиданные ни в одной стране мира разорение, нищету, унижение и надругательство Многие крестьяне были вынуждены идти в новую кабалу к помещикам, купцам, кулакам и прочим эксплуататорам.
 В таком же положении находились и жители Татарского Маклакова. По количеству бедноты село занимало одно из первых мест. На каждые 100 хозяйств приходилось: беспосевных — 11; безлошадных — 43; с 1 лошадью — 38; бескоровных - 45; без всякого скота 22; 4 проц. крестьян не имели собственных жилищ, а 1,5 проц. ютилось в «кельях». Одна четверть всех хозяйств полностью или частично сдавала свою надельную землю в аренду. Е е использовала, в основном, кулацкая верхушка, имевшая по 2-3 и более лошадей на хозяйство. Они же нанимали 215 десятин пашни у помещиков и имели землю, приобретенную в «вечность».
У многих крестьян, даже в благоприятные годы, своего хлеба не доставало. Налоги поглощали значительную часть доходов от земли; только выкупных платежей маклаковцы уплатили в 1888 году в среднем на хозяйство по 10 руб. 51 коп., не считая поземельного налога, земских, волостных и других сборов. Нередко после расчета с налогами беднота оставалась без хлеба. Немало ее детей почти круглый год голодало, в слякоть и в мороз ходило собирать «кусочки». 
Характеризуя положение крестьянства в царской России, В. И. Ленин писал: «Крестьянин был доведен до нищенского уровня жизни: он ютился вместе со скотиной, одевался в рубище, питался лебедой; крестьянин бежал от своего надела, когда только было куда бежать... Крестьяне голодали хронически и десятками тысяч умирали от голода и эпидемий во время неурожаев, которые «возвращались все чаще и чаше».
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