
Развитие здравоохранения

В настоящее время в Спасской центральной районной больнице (ЦРБ) трудятся 18 врачей, трое из них обеспечены жильём и транспортом                 в соответствии с целевой программой «Социально-экономическая поддержка молодых специалистов, работающих в учреждениях образования, здравоохранения, культуры и спорта Нижегородской области на 2006-2020 гг.». Однако по-прежнему остро ощущается нехватка кадров: хирург, терапевт       и других специалистов.
Медицинский персонал Спасской ЦРБ обслуживает 100 коек с больными круглосуточного пребывания, и 30 — с дневным. Поликлиника рассчитана           на ежедневный приём 300 человек.
В течение прошлого года в стационаре пролечились 2380 человек,          в поликлинике число посещений составило 69544, в том числе с целью профилактики  —  31554. В 2008 году родилось 70 детей, за шесть месяцев этого года — 51 ребёнок. 
 Экстренная медицинская помощь населению оказывается четырьмя фельдшерскими бригадами скорой помощи. Служба располагает новыми, специально оборудованными автомобилями, каждый из которых укомплектован носилками, электрокардиографом, дефибриллятором, шинами, системой  подачи кислорода, акушерским набором для принятия родов.
В ходе реализации национального проекта «Здоровье» проведена диспансеризация работающих граждан - обследованы 224 человека, за истекший период года - 126. В результате диспансеризации выявлены заболевания,                о которых люди даже и не догадывались.
Также прошли диспансеризацию работники, связанные с вредными производственными факторами. В 2008 году - 149 чел., в 2009 – 100. Проведена диспансеризация детей-сирот и детей, находящихся в трудной жизненной ситуации.
В прошлом году в Спасской ЦРБ проведён капитальный ремонт, заменена система отопления. Обновлено и лечебно - диагностическое оборудование: флюорографическая, рентгенологическая, стоматологическая установки, лабораторное, ультразвуковое, эндоскопическое оборудование, ЭКГ аппараты, приобретён монитор артериального давления. Оснащены необходимым оборудованием палата послеоперационной интенсивной терапии                и операционный блок.
Во всех отделениях больницы и в поликлинике установлена новая медицинская мебель, приобретён мягкий инвентарь. В целом районная больница представляет современное лечебное учреждение, во многом отвечающее требованиям времени.
На территории района также действуют 18 фельдшерско-акушерских пунктов, а которых работает опытный медицинский персонал.
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