Спасская школа: история и современность

Первое начальное училище ведомства и государственных имуществ              по словам нашего земляка автора книги «Малая родина - Спасский край», кандидата исторических наук Сергея Ледрова, в Спасском открылось 13 июня 1843 года. Работал в нём один учитель, и посещали его только мальчики.             В 1953-54 учебном году обучались 27 учеников, позднее - 50.
В 80-е годы XIX века на смену первому сельскому училищу пришло двухклассное мужское училище министерства народного просвещения.             По решению сельского схода, состоявшегося 5 ноября 1880 года, местные крестьяне взяли на себя строительство училищного дома с квартирой для двоих учителей. Строительство финансировалось государством.
Вскоре в Спасском появилось одноклассное училище. В 1901 году в обеих местных школах числилось семь учителей и 160 учеников: 110 мальчиков              и 50 девочек.
В публикации «История села Спасского» в редакции бывшего редактора районной газеты «Знамя коммунизма» Павла Михалёва (ныне покойного) сообщается, что первая мужская двухклассная школа открылась в 1866 году, позднее она имела пять классов. Однако большинство крестьянских детей обучалось в двух-трех классах.
Женская церковно – приходская школа (с двумя классами) начала функционировать с 1892 года. Заработная плата учителей в те годы составляла 28 рублей в месяц (дпя примера, продавец казённой винной лавки получал            42 рубля). Детей обучали чтению, письму, начальной арифметике, церковнославянскому языку и «Закону Божию». Контроль за учёбой и поведением учителей осуществлялся местными помещиками, богачами и духовенством.
Также в книге «Малая родина - Спасский край» Сергей Ледров пишет,  что к 1916 году число учеников в Спасском увеличилось до 185 - в мужском             и 110 - в женском училищах. Причём, мужская школа тогда была преобразована в высшее начальное училище с более расширенной учебной программой. Однако на всех спасских школьников имеющихся учебных заведений не хватало. Поэтому осенью того же года 42 девочкам было отказано в приёме на учёбу           в земскую школу.
В конце 1917 года в Спасском открываются новые классо-комплекты,               и «Закон Божий», как учебный предмет, исключается из школьного курса.           С октября 1918 года создалась единая трудовая девятилетняя школа              с совместным обучением девочек и мальчиков, разделённая на две ступени.
 А в 1928 году появилась школа крестьянской молодежи - семилетка.    Её заведующим стал Л.М. Сидо. Располагалась она в здании, где находилась санэпидемстанция (ул. Октябрьская)
В 1930-м году поочередно вводится всеобщее начальное, затем всеобщее семилетнее образование. 
В годы войны в школе учились дети, эвакуированные из Москвы, Украины и Белоруссии, а также дети военнослужащих. Они жили в интернате,            под который приспособили здание на улице Торговой. 
 В 1953 году директором школ был Н.А.Добролюбов. При нём началось строительство нового типового учебного здания на 320 мест. Стройка велась      в центре села по соседству с бывшей Спасо – Преображенскбй церковью            и деревянным зданием бывшего мужского училища.12 ноября 1962 года             в просторном кирпичном трёхэтажном здании начались занятия. Рядом 6ыл заложен школьный сад.
В 1959 году вместо Н. А. Добролюбова директором стал А. И. Соснин.  Он проработал до 1965 года. В последующие десять лет в школе сменились шесть директоров. С1975 по 1980 годы педагогический коллектив  возглавляла Т. Я.  Карасёва, затем два года – В. К. Аполлонов. Его сменила К. И. Сидорова, 
проработавшая в этой должности восемь лет.
Начало 1990-1991 учебного года ознаменовалось тем, что школьные помещения расширились за счёт пристроя. Коллективом учителей руководил  Н. Ю. Дерябин.

Подготовила Вера ДЕМИДОВА.
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