Спасский базар: от зарождения до возрождения

ПОСЛЕДНЕЕ десятилетие минувшего века привнесло в историю Спасского района удивительный феномен – возродился некогда знаменитый спасский базар, а ведь еще в 1980-е годы этого никто не мог даже предположить. Казалось, что базарная форма торговли – факт лишь далекого прошлого. Но неспособность советской государственной и кооперативной торговли насытить
потребительский рынок всем необходимым, ликвидация провозглашавшихся незыблемыми социалистических производственных отношений, легализация частного предпринимательства       и появление людей, нуждающихся в новых источниках доходов, вследствие закрытия государственных предприятий, развала колхозов и обнищания бюджетных организаций, как раз     и привело к возрождению базара.
В результате чего современное село Спасское, как и Спасское дореволюционное и даже послевоенное, невозможно представить без базарного дня, как в свое время невозможно было представить Первомай или 7 ноября без праздничной демонстрации. Нынешние жители райцентра  и его округи, как и их предки, ждут начала базара, копят к нему деньги, судачат о ценах. А кто если  и не думает ничего покупать, все равно постарается в четверг «выйти в свет» - на других посмотреть и себя показать. Поэтому естественно и возрастание интереса к истории базарной торговли           в нашем селе.
В ранге основных форм организации торговой деятельности, а их всего три, базару отводится среднее место.
 Низшей формой торговли считается развозно - разносная. Это именно в честь ее представителей сложена одна из любимых песен русского народа «Коробейники» (или «Коробушка»). С большим коробом за плечами ходили мелкие торговцы из села в село, предлагая крестьянам разный ширпотреб. Кроме коробейников (их еще называли офенями) были и прасолы, скупавшие в течение года по деревням ремесленные изделия и различное сельскохозяйственное сырье. Спасские кошатники - тоже из их числа. Только занимались они не столько куплей-продажей, сколько товарообменом. Крестьяне им - кожи, щетину, тушки забитых домашних и диких животных, а кошатники за это крестьянам - различные бытовые предметы. Отсюда и поговорка: «Поехали чашки да ложки менять на кошки». Развозно - разносная торговля во многом имела случайный характер. Странствующий торговец мог запоздать или вообще не приехать.
Вторая форма торговли - периодическая (еженедельная - базарная и ежегодная - ярмарочная). Потенциальный покупатель уже знал - где (в каком селе) и когда будет вестись торговля. Не менее главное и то, что во время базара или ярмарки покупатель получал возможность выбора одного      и того же товара у разных продавцов, исходя из запрашиваемой цены и качества.
Высшей формой торговли считается стационарная - торговля в постоянных заведениях (лавках, магазинах, со складов) в любое время и в более комфортных условиях. В сельской России магазинная
форма торговли появилась лишь в конце XIX - начале XX века. Но она не сразу смогла вытеснить традиционную базарную торговлю, существовавшую веками. А в Спасском районе значение еженедельного базара сохранялось вплоть до начала 60-х годов XX века.
Слово «базар» имеет татарские корни и, по определению В. И. Даля, обозначает торговлю    на открытом месте в определенные дни неделим само место (площадь) проведения торговли. Синонимами этого термина являются слова «торг» и «рынок». Хотя под торгом могла подразумеваться и небольшая ярмарка.
Еженедельный торг в селе Спасское появился, очевидно, еще в ХVII веке. Так как уже          в то время оно было крупным населенным пунктом и административным экономическим центром округи, что могло способствовать развитию периодической формы торговли. Хотя наиболее раннее документальное подтверждение существования спасского базара нам удалось обнаружить только   за 1756 год. В одном из судебных разбирательств того времени говорится, что «на вторник имеется     в селе Спасском торг», а также приводится интересное свидетельство о том, что на базаре помимо прочего велась и торговля икрой.

В КОНЦЕ ХIХ века Н. А. Демидов, видимо со слов местных старожилов, записал легенду      о том, что первоначально базар располагался в соседней Масловке. А после того как в Спасском сгорела церковь, его жители попросили масловскую помещицу перенести базар в их село, чтобы    на сборы от торговли построить новый храм. Каких-либо архивных свидетельств в подтверждение этой легенды не выявлено. Действительно, спасская приходская церковь горела, и не раз. Самый ранний, зафиксированный в известных нам исторических источниках, пожар произошел в 1769 году, но, как видно из выше изложенного, базар в Спасском упоминается еще за 13 лет до этой даты...
Несомненно, одно, что во второй половине XVIII века базар в Спасском являлся уже неотъемлемым атрибутом местной хозяйственной жизни. В экономическом описании Васильсурского уезда, составленном в конце этого столетия, говорится, что на спасском базаре велась торговля хлебом, медом, маслом, воском, кожами, деревянной посудой и «протчим разным свойственным крестьянам товаром».
С XIX века все большее значение в базарной торговле стала приобретать продажа кожевенного и мехового сырья. Такие товары были в ходу особенно осенью и зимой - в самый разгар деятельности кожевенных и овчинно-шубных заведений, каковых в селениях Спасской волости было немало. Приезжали сюда и кожевенные промышленники из Арзамаса, Мурома, села Богородское. Не успев приобрести сырье на сентябрьской Спасской ярмарке, они покупали его здесь во время базара.
Таким базар оставался весь ХГХ и начало XX века. Занимал он всю центральную часть     села. Представьте себе нынешнюю площадь Революции, на которой не было еще ни парка,          ни комплекса зданий районной администрации, ни школы, ни здания бывшего райбыткомбината,   ни многоквартирных домов. Вот на всей этой территории, самым крупным строением на которой являлась каменная приходская церковь, и располагались торговые ряды. Каменных лавок было немного, в основном торговля велась в деревянных помещениях или прямо с возов. Проходил      базар по вторникам, так сложилось исторически. Хозяином рынка являлось волостное общество.   Но непосредственно за порядком на базаре следил и собирал с торговцев платежи арендатор        из местных жителей. Торги на сдачу базара в аренду устраивались ежегодно. 
ДО РЕВОЛЮЦИИ 1917 года и в 1920-е годы (в период нэпа) базар являлся главным местом приобретения здешним населением товаров первой необходимости. В его тринадцати торговых рядах можно было купить практически все, что угодно. Кстати, в середине 20-х годов самым дорогим товаром на спасском базаре являлась лошадь, стоившая 184 рубля, а самым дешевым - 50-граммовая упаковка махорки - 7,1 копейки. Хотя уже тогда в селе Спасское имелись и постоянные торговые заведения, как частные, так и кооперативные.
В начале 30-х годов базар в селе Спасское оказался заложником политики, направленной     на форсированное строительство социализма. Неудовлетворенное ходом коллективизации            в Спасском районе руководство Нижегородского края в 1932 году запретило частную торговлю      и потребовало от местных властей закрыть базар, но вскоре такое решение было отменено, и базар ожил вновь. Однако к этому времени торговый день был перенесен на воскресенье. А в 1935 году бюро райкома партии приняло постановление о переводе базарной площади на окраину райцентра (совр. Нагорный микрорайон и ул. Советская). Колхозники и единоличники после уплаты налогов   и внесения обязательных поставок сельскохозяйственной продукции в фонд государства, получив соответствующую справку от сельсовета, могли сбывать на рынке излишки выращенной продукции и кустарные изделия. На базар выезжали со своими товарами и колхозы с промысловыми артелями,  а также работники потребительской кооперации.
На новом месте рынок просуществовал до начала 60-х годов. Именно этот базар - на так   называемой Новой линии - в основном и помнят представители старшего поколения из ныне живущих жителей самого Спасского и окрестных сел.
С 30-х ГОДОВ в районе стала набирать силу потребительская кооперация, поддерживаемая государством. Во многих населенных пунктах появились магазины сельских потребобществ.      Но, несмотря на рост товарооборота, сельпо еще не могли полностью вытеснить базарную торговлю. В войну и послевоенные годы еженедельный рынок в Спасском продолжал притягивать к себе большое число покупателей, так как выбор товаров на нем был богаче, чем в магазинах потребкооперации.
К сожалению, в 1963 году село Спасское утратило на время статус районного центра. С этой поры начал «затухать» и местный базар. И даже после восстановления Спасского района в 1965 году он так и не возродился в полную силу. Вместо него в райцентре остался небольшой воскресный продовольственный рынок, который сначала располагался в скверике перед хозяйственным магазином на площади Революции, а потом и вовсе был перенесен за универмаг.
На рубеже 80-90-х годов по причинам, изложенным в начале настоящего очерка, базарная торговля стала оживляться. К этому времени рынки в Горьковской области были переданы           в ведение потребительской кооперации. 06-лпотребсоюз, учитывая значение набирающей обороты базарной торговли, решил заняться укреплением материально-технической базы рынков.         Так, Спасское райпо приступило к строительству рядом с торговым центром просторного крытого павильона для периодической торговли продовольственными товарами.
МЕЖДУ тем в селе Спасское уже начали появляться и современные коробейники - частные торговцы промышленными товарами. Сначала их машины останавливались возле универмага.     Но после появления крытого рынка торговля была перенесена к нему. Причем, если первоначально частники появлялись в Спасском почти каждый день, то впоследствии - раз в неделю (по четвергам). В остальные дни торговцы объезжали соседние крупные села и районные центры, В результате в селе Спасское вновь появился настоящий базар. С каждым го дом число его участников - торговцев       и покупателей - росло. В настоящее время частная торговля в целом (базар и магазины частных предпринимателей) оттягивает на себя более половины покупателей в районе. Выбор товаров       на базаре был более обширен, чем в райповских магазинах. Частные предприниматели реагировали на покупательский спрос оперативнее.
Да и базарные цепы порой был и дешевле. Хотя первоначально у райпо на базаре имелись преимущества. Как собственник рынка оно устанавливало плату за аренду торговых мест и получало от этого определенный доход. Впоследствии, в целях создания равных возможностей для всех участников торговли, рынки были переданы из подчинения потребкооперации в муниципалитеты.  И в настоящее время спасский базар находится в ведении местной сельской администрации.
Территориально современный базар располагается на своем историческом месте, хотя и занимает лишь часть дореволюционной базарной площади. Кожевенным и меховым сырьем на нем, естественно, уже никто не торгует. На базаре царит розничный торг продовольствием, промтоварами, мелким домашним скотом. Коммерсанты в большинстве своем приезжие. Местные жители продают на рынке в основном лишь продукты питания.
В заключение следует отметить, что возрождение базара еще раз подтвердило значение     села Спасское не только как местного административного, но и торгового центра. Хотя, есть ли      у местного еженедельного торга, в том виде, в каком он существует сейчас, будущее? С исторической точки зрения это лишь одна из форм торговли, причем, не всегда лучшая. И кто победит в жесткой конкуренции: потребительская кооперация, владелец частного магазина или периодически съезжающиеся торговцы, - сказать трудно, тем более применительно к России, история которой,   как известно, - вовсе не Невский проспект.
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